

REDACCIÓN

Augusto, 44, 4.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas. 4.00

España, trimestre 3.50

Unión postal, un año 36.0

Anuncios y comunicados a precios convencionales. — Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

Pastoral de Adviento

(CONTINUACIÓN)

El lujo no excita, ni aviva para sostenerlo, la actividad humana: la lleva por cauces rotos y extraviados; da jornales, cuántos más, sin embargo, podría darse si se vendiesen sus costosísimos objetos? Si hace bien, es para un día: flor que se marchita antes de cuajarse en sazonado fruto, relámpago en noche de calor, al que no sigue una gota de refrescante lluvia, allega por el gusto de verlo reunido lo que significa enorme cantidad de trabajo, empleado tan baldamente, que se secará pronto en las febriles manos del egoísta, quien goza en derrochar el sudor ajeno, sin alumbrar nuevos manantiales de producción, sin abrir surco y preparar el campo a los progresos de las futuras generaciones.

Los economistas que lo definden prescinden de que las fuerzas productivas del hombre y la tierra son limitadas, y las que se dedican a proporcionar lo superfluo no constituyen a la obtención de lo necesario. Nunca como hoy se han visto abundantes y al alcance de cualquier humilde fortuna los artículos que sirven a la ostentación, al fausto y al recreo; y nunca tampoco estuvieron tan por las nubes, tan encarecidos, los géneros de primera necesidad, ni fueron tan frecuentes las crisis de trabajo, ni se presentó tan amenazador e insoluble el problema de las subsistencias. Hase centuplicado el gozar de los que gozan sin sufrir un dolor de los que se cansan y sufren. Para que unos pocos satisfagan hasta el último de sus extravagantes caprichos en el festín de la vida, tienen que ingeniar y sudar muchedumbres, sin que las migajas de de él caen basten para saciar su hambre y reparar las fuerzas agotadas en dar pábulo a la soberbia y a la disipación monstruosa de los poderosos.

El lujo no suprime la miseria: la disfraza y la barniza, no consiguiendo calmar ni aliviar al que la soporta ni ocultarla al que pone atentamente en ella los ojos. La sobriedad, la modestia, la mortificación forman los pueblos y los engrandecen; la caída de la civilización coincide con la época de su mayor esplendor ficticio y de su más viva ansia de aparatosos gozos: bajan al sepulcro engalanadas y deslumbrantes de recargados adornos, como se llevan entre los gentiles coronadas de flores las víctimas al sacrificio. El egoísmo es el gran disolvente de las sociedades; y de él es manifestación o, mejor dicho, una forma morbosa el lujo.

Al desprenderse de las riquezas el aficionado a él o, más exactamente hablando, al transformarlas de lucrativas en algo sustancial y fútil, no mira el bien de los demás sino lo que juzga su bien propio. Si dilapidada en un instante lo que en varios siglos acumularon sus antepasados, como reserva económica de la sociedad, al modo de las partículas de nieve que juntándose forman en las depresiones de los montes los grandes ventisqueros que lentamente derritiéndose alimentan el caudal de los ríos para regar las agostadas llanuras en los calores del verano, si pulveriza, arrojándola sin plan ni orden a las corrientes del viento, una gran masa de numerario, que, repartida entre infinidad de sujetos a cambio de sus infructuosas ocupaciones, apenas conserva otra eficacia que la de su acción circulatoria, es porque así satisface una sensualidad refinada o un loco afán de exhibición. Quitada ese placer y lo cambiará por el de recrear la vista en el brillo de los apilados montones de oro, como el más ruin e insaciable avaro.

Idolo de sí propio, no se ocupa sino en adornar y lucir su físico, en alhajar y enriquecer su casa a manera de templo, en presentarse al público con la ostentación y fastuosidad de un soberano. Gritad a sus oídos lo que en diversos pasajes inspirados de la Biblia repite el Espíritu Santo: "No hay entre vosotros indigentes. Lo superfluo dadlo. La abundancia de los unos supla la escasez de los otros, para que de ahí resulte la igualdad, "ut fiat aequalitas". No me sobra nada, os responderá. Y en cierto modo no miente. Todo lo necesita su orgullo. Menesteroso es cual nadie, si se mira la distancia entre lo que tiene y lo que desea. Si acrecen sus rentas, nunca hasta el punto de que cubran sus gastos, pues sube a mayor altura el ansia de parecer y deslumbrar. Cuando ha poseído un objeto que equivale al discurso y al cansancio de multitud de trabajadores, ya está pensando en el medio de adquirir otro de más valía. No bien se prueba ufano ante el espejo un traje cuyo coste podría hacerse gran número de ellos sencillos, pero decentes y cómodos, se cansa de él y lo sustituye sin acordarse de sus hermanos desnudos; amontona en su vivienda multitud de enseres que sólo, cuando más, sirven al recreo de la vista, dando al olvido que en otras casas, si así pueden llamarse ciertos antihigiénicos tristes tugurios, se carece de lo absolutamente indispensable; y banquetea inutilizando, en la profusión de manjares con que satisfacer no tanto el apetito como los ojos, lo que representa cantidades suficientes para quitar el hambre a muchos Lázarus que ni una migaja perciben del suntuoso festín de los modernos Epulones.

El lujo devora el presupuesto para el pobre, la porción que al pobre corresponda en los beneficios del acaudalado, la parte que la Providencia reserva al desvalido para que a ningún habitador de la tierra se le prive totalmente de sus frutos; no pone bálsamo en las llagas de la humanidad, antes las irrita y las exacerba; no acorta el abismo entre las clases sociales, al contrario, lo ahonda y lo ensancha, limitándose, cuando más, a cubrirlo con deshojadas rosas para que no se vea la negrura de sus profundidades, abiertas como las fauces de un monstruo para engullir y acabar con las civilizaciones que dan de lado los eternos principios de la caridad y de la justicia.

El pueblo, por lo menos la parte juiciosa de él, no mira de reojo con prevención agresiva al rico que sin renunciar a distinguirse por sus mayores comodidades y más exquisitos placeres, cumple con la función social de la riqueza, valiéndose de la misma como de un instrumento de trabajo, y destinando una parte de sus productos a promover el bien común y auxiliar al que no puede valerse por sí mismo; pero ve con profunda indignación y cólera reconcentrada al que no se cuida sino de consumir, de malgastar, de hacer derroche, no atendiendo sino al vano recreo y a la pompa, de lo que allegaron, y al alcance de su instinto destructor pusieron, legiones famélicas y desarrapadas de operarios. El que tiene pasión por el lujo no se contenta con disfrutar a solas; únicamente le satisface el ser visto y admirado. Hay en sus gustos algo de retador y de insolente y aun de soberbia ultrajante y refinada, y goza en humillar y como escarmentar a los vencidos en las difíciles y terribles luchas de la vida, en hacerles, por el fuerte contraste de las distintas situaciones, más visible la sima de la inteligencia donde cayeron, paseando los cegadores destellos de su deslumbrante opulencia por entre las muchedumbres oprimidas y angustiadas, en cuyos

ojos nublados por el llanto el brillo de los diamantes, enciende relámpagos de mal ocultos rencores, y en cuyas almas despreciadas y doloridas, el ruido insultante de las provocadoras fiestas, hace surgir de protesta airada y clamores reivindicando una más justa distribución de los bienes entre los hijos de un solo padre.

(Continuará.)

Sobre lo mismo

El señor Puig y Cadafalch ha dicho lisa y llanamente que sus correligionarios no entrarán a formar parte de ningún Gobierno que no conceda por Real decreto la autonomía.

Así, con toda claridad, con todo arrojo y con toda frescura dichas las cosas, deslumbran y entontecen y logran aparecer lo contrario de lo que son.

¿Qué se ha hecho el espíritu esencialmente democrático de la autonomía? Una reforma tan trascendental ¿quiérenla por Real decreto? ¿Qué falta hacia convocar en Cataluña el famoso plebiscito? Los hombres que son capaces de imponer por Reales decretos su voluntad, son muy capaces de reirse de todos los plebiscitos, y, por tanto, de elaborarlos de modo que no digan lo contrario de lo que ellos quieren. Aquí invocan la voluntad del pueblo catalán, porque todavía pueden hacerlo con regular fortuna; en Madrid no invocan más voluntad que la propia. Un asunto que afectando tan hondamente a España, de la cual no quieren renegar, es lo más natural, y lógico, y justo, y necesario que se discuta en las Cortes, sólo porque las Cortes podrían no cumplirles el gusto, quieren que se resuelva de plano, por sorpresa, a traición, como quien dice, a espaldas de las Cortes, con cuya ratificación se cuenta, sin embargo.

Pero si tan seguros están de la buena voluntad de las Cortes, ¿por qué hurtar a su discusión un negocio de tanto interés, ellos, que, a fuer de autonomistas, habrían de ser los primeros en desear que se expresaran con entera libertad sobre el mismo todas las opiniones?

Ciego ha de ser quien no vea que viene a reducirse este traído y llevado problema catalán, coco de los madrileños, a una tremenda oligarquía, que, so color de combatir un centralismo en Madrid, va a echar sobre los hombros de los buenos catalanes (no tan fieros como los pintan) el peso de dos centralismos. Al de Madrid estamos ya más o menos habituados; ahora será preciso habituarnos al que se cree en Barcelona por unos cuantos señores que se mueren por actuar de poder legislativo y poder ejecutivo y poder moderador, igual que se hace en la capital de España. Pero bueno será advertir para gobierno de todos, y a fin de que ninguno pueda alegar ignorancia, que el centralismo barcelonés será algo más recio de aguantar que el madrileño. Aquí, donde todos nos conocemos, podemos dar razón de cómo las gastan los futuros gobernantes de nuestra región. Años atrás no hacían sino maldecir el caciquismo; ahora parece que ya no lo maldicen tanto, y es sin duda porque nos han resultado ellos unos caciques que nada tienen que envidiar a los otros.

Uno de los efectos de este caciquismo regional es la existencia de estos entusiasmos súbitos, de esas tropas de acompañantes que rodean a los personajes que van a Madrid a reclamar, o simplemente acuden al apeadero del Paseo de Gracia para despedirlos a la ida, y recibirlos a la vuelta.

Empiezan los catalanistas a ser temibles, y es preciso ganarse su gracia aun a costa de la seriedad y el decoro político. Empiezan a ser

fundamento de esperanza, por lo que pueden dar, y conviene tenerlos amigos para la hora de las mercedes.

Han ido a Madrid, autorizados por un plebiscito; pero los que lo formaron no conocían el contenido de la petición. Ni ahora, después de hecha pública, saben cómo se van a concretar los puntos vagos que en ella hay. Lo claro, concreto y determinado es lo que se quiere que haga el poder central; lo que se hará después en Cataluña, ya lo determinarán estos señores, en quienes se deposita tan absoluta confianza, y cuyas aspiraciones pueden expresarse en esta forma: Venga una por una la autonomía, que después ya nos arreglaremos.

Aunque se habla del territorio de la región, nada se dice en el mensaje de cómo ha de distribuirse este territorio. Pero aunque no se diga, se sabe, y debieran todos saber o recordar, que se trata de borrar la división de provincias. Esta división, de provincias, que en nuestro caso sería una especie de descentralización, desaparecerá, a fin de que resalte más la supremacía de la única capital, Barcelona.

Y eso, repetimos, es bueno saberlo o recordarlo, porque junto con los otros datos que aquí y allá puede cualquiera recoger, servirá para formarse idea de las bienandanzas prometidas por el régimen autonómico de Cataluña, pedido así, a rajatabla, y concedido por Real decreto.

Desarrollo de la crisis

Romanones en Palacio

Madrid, 4.

A las 11 menos 10 minutos de la noche llegó a Palacio el conde de Romanones, después de haber conferenciado una hora con el señor Cambó.

Interrogado por los periodistas sobre si llevaba a la aprobación del Rey la lista de ministros dijo:

—Nada de nuevo, señores, esto podrá resolverse mañana o pasado.

—¿Es que la fruta no está aún madura? le preguntaron.

—Justamente; ¡están verdes! Al salir daré una nota o hablaré claro, si ha lugar a ello.

A las 12 menos 10 minutos salió el conde de conferenciar con el Rey y dijo:

—Ahora, señores, me voy a la cama. Llevo cinco horas y media de conversaciones y estoy tan rendido que ni puedo pensar, ni hablar, ni nada.

Mañana por la mañana me dedicaré a formar el gobierno, y, si logro formarlo, a eso de las doce traeré a Su Majestad la lista; pero claro es que, si logro formarlo.

Los reporteros le dijeron:—Entonces, señor Presidente, mañana por la mañana será de gran trabajo para nosotros.

—No lo crean ustedes—respondió—hasta las doce no vendré por aquí.

La tarde de hoy ha sido de visitas, pero yo no salgo mañana en toda la mañana de mi casa. Lo que haya de hacerse allí se hará.

Los periodistas felicitaron al conde, y éste respondió:

—Ya veremos; aún no he jurado.

El futuro gobierno

El gobierno que formará hoy el conde de Romanones será a base de elementos albistas y prietistas.

Gráfica frase del Sr. Bergamín

El señor Bergamín, al decirle que el conde de Romanones iba a visitar a los señores Maura y Dato, dijo:

—Esto será para pedirles apoyo para arreglar la situación económica, y después, si se forma un triunvirato de Romanones, Melquíades y Cambó, será para disol-

ver la nación, desmembrar el régimen, disolver las Cortes y llevarse cada uno lo que pueda.

Movimiento nacional

Las Diputaciones andaluzas

Sevilla, 3.—En la reunión de las Diputaciones de la región andaluza celebrada esta tarde, el presidente de la de Sevilla, D. Rafael Romero, ha sometido a la deliberación de sus compañeros un mensaje que abarca las siguientes bases:

1.ª Afirmar categórica y rotundamente la unidad espiritual española, no como un Estado al cual hayan de asociarse las naciones diferentes, sino como una nación histórica y política, desenvuelta a través del tiempo en la personalidad de las regiones coincidentes con el gran ideal nacional.

2.ª La concesión solicitada, por la llamada nación catalana, de los poderes legislativo, ejecutivo y judicial, sería un acto de lamentable y odiosa excepción que las demás provincias españolas no podrían aceptar; y que si condujera a idénticas concesiones a otros pedazos del territorio nacional, seguramente, se abrirá con ello el período de la disolución del país, volviendo, por lo menos, a las perturbaciones de aquel cantonalismo, que no puede recordarse sin pena, porque llevó la patria a las puertas de la anarquía.

3.ª Excluida la concesión a que bajo el número anterior se hace referencia, las provincias andaluzas, como seguramente lo harán todas las de España, recabarán su derecho a obtener cualquier otra, política, económica o de cualquier género que fuere, que se haya de otorgar a la región catalana.

4.ª A toda Concesión a Cataluña en el orden económico y fiscal, deberá preceder la revisión de todas y de cada una de las cuotas de contribución que ella viene satisfaciendo y que, acaso, sean inferiores a las que las leyes vigentes imponen a sus actuales fuentes de riqueza.

5.ª Siendo la autonomía la expresión más perfecta de la libertad política habrá de ir necesariamente acompañada del primer atributo que a la misma corresponde o sea el de la libertad económica para todas y cada una de las regiones de España; y como primera expresión de ella, una inmediata revisión arancelaria que, revocando el estado actual de las cosas, permita el más amplio desenvolvimiento del comercio nacional y la vida más fácil a las clases proletarias y trabajadoras del país, agobiadas durante los últimos años por una política arancelaria que ni ha logrado el desarrollo de industrias constituidas solo al amparo del arancel, ni ha permitido tampoco el más amplio desenvolvimiento de los elementos naturales de la riqueza española, singularmente la agraria.

La libertad política y la libertad de tarifas arancelarias, este debe ser el tema de una liga de todas las regiones de España que no quieran supeditarse a una política económica inspirada en el favoritismo y la plutocracia.

6.ª Las provincias y Ayuntamientos andaluces aspiran a obtener toda aquella autonomía que les permita atender al desarrollo de sus aspiraciones con la necesaria libertad encaminada a dar impulso al desenvolvimiento de sus intereses locales, pero sin que con ella, ni de cerca ni de lejos, puedan romperse ni debilitarse material ni espiritualmente sus vínculos con las demás provincias españolas, sino manteniendo intangible la soberanía de la nación que, al debilitarse, pondría en peligro la unidad espiritual de España.

En la Unión Mercantil de Madrid

Esta noche martes se ha celebrado la anunciada reunión en el Círculo de la Unión Mercantil.

Se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Que, en caso de que sea concedida la autonomía a Cataluña, pedir la autonomía de todas las demás regiones.

2.º Que, una vez concedida dicha autonomía, no hacer negociaciones de comercio con ninguna fábrica ni casa catalanas.

Y 3.º Que el lunes cerrará todo el comercio de Madrid para reunirse en la calle de Atocha, afín de acompañar a la Junta Directiva del Círculo a la presidencia, para entregar las conclusiones al presidente del Consejo.

El Centro de Hijos de Madrid

El Centro de Hijos de Madrid ha publicado en la prensa la siguiente nota oficial:

La junta directiva del Centro de Hijos de Madrid ha acordado levantar todo lo más alto que sus fuerzas lo permitan la bandera española. Secundará con entusiasmo cuantas iniciativas se tomen no contra Cataluña, sino contra los catalanes que sean malos españoles, y si la voluntad de la región (lo que no cree) fuera la de aquellos, entonces nada de violencias; pero tampoco nada de consentimientos deshonrosos. Aplauda la actividad del Círculo de la Unión Mercantil y de las Cámaras de la Industria y Comercio.

Las diputaciones castellanas

Burgos, 3.—A las cuatro de la tarde se cerraron los establecimientos, acudiendo el pueblo al Palacio de la Diputación.

Después de los acuerdos tomados por las diputaciones castellanas, reunidas en esta ciudad, el Ayuntamiento, bajo mazas, salió del Consistorio, marchando al encuentro de los asambleístas.

El público se descubrió a su paso, prorumpiendo en aplausos y vivas a Castilla y Burgos.

El teniente de alcalde señor Cecilia, enarbolando la enseña de la ciudad, salió al balcón principal del Palacio dando un viva España, que fué contestado entusiásticamente por la muchedumbre.

El alcalde, señor Gutiérrez Moliner, habló al público diciendo:

“Es el día de hoy, día memorable en los fastos de Castilla. Dentro de breves momentos sale el tren que conduce a nuestros representantes; que este tren sea el tren de la unidad de la patria.”

También habló el presidente de la Diputación de Burgos, don Amadeo Bilova, quien dijo:

“El acto realizado aquí por las Diputaciones hermanas, es la más poderosa repulsa que podía hacerse contra las pretensiones de Cataluña, pues es el alma castellana la que se traslada a Madrid con mandato imperativo del pueblo para afirmar la unidad de la patria.”

En último término habló don Emilio Gómez, presidente de la Diputación de Valladolid:

“Hemos estado realizando—dijo—una manifestación espléndida en beneficio de la unidad de la patria en toda Castilla; mas aun cuando todos los pueblos son nobles, no hay ninguno más propio que Burgos para realizarla. Los que nos echan en cara que no sabemos dar ejemplo de ciudadanía, debieran presenciar este magnífico espectáculo, para que pudieran apreciar la forma entusiasta con que Castilla defiende sus intereses, que son los de la patria. Este es un plebiscito verdad que nos acatamos y defenderemos.”

Terminó con vivas a Burgos, Castilla y España.

Después, entre aplausos y vítores la manifestación se puso en marcha hacia la estación, no cesando en todo el trayecto las demostraciones de júbilo y entusiasmo de la muchedumbre. La llegada a los amplios andenes se efectuó por la Avenida de la Isla y paseo del Espolón. Entre nutridos aplausos entró la comitiva en la estación, dándose vivas a Castilla, Burgos y España y sucediéndose las ovaciones a medida que iban desfilando los asambleístas y el Ayuntamiento. La expectación era grandísima, pues jamás se había conocido espectáculo semejante.

Entre la paz y la guerra

La Conferencia de la Paz

Londres, 3.—La Conferencia de ayer se celebró en la sala llamada del Gabinete, que está provista de dobles puertas y ventanas que apagan todo ruido exterior.

Durante la sesión los empleados puestos a las puertas impedían que entrase ni saliese nadie sin permiso de los miembros de la Conferencia, que estuvo presidida por Lloyd George, quien tenía a su frente a Clemenceau y Orlando y a sus lados al mariscal Foch, y Sonnino.

La ausencia de los representantes de los Estados Unidos, de Bélgica, de las colonias inglesas y otros países hace que esta conferencia no sea aquella en la cual se estipularán en definitiva las condiciones de paz; pero no es dudoso que los acuerdos tomados en esta sesión de una importancia extraordinaria para el mundo entero y que tendrán repercusión en la próxima conferencia de la paz.

La sesión empezó a las once. Se suspendió para tomar un lunch y terminó a las 18.

La multitud, estacionada en la salida, aclamó a los representantes de Francia e Italia.

Wilson mantiene su programa de paz

Washington, 3.—Wilson leyó en el Congreso su mensaje anual, en el que recuerda los efectivos enviados a Europa, que ascienden a 1.950.513 hombres. Anuncia también su viaje a Europa para asistir a la conferencia de la paz y estima que el tratado estará ultimado en la primavera próxima. Declara asimismo que su papel en la conferencia de la paz será el de mantener integralmente intactos los objetivos por los cuales los soldados americanos han derramado su sangre.

La invasión aliada en Rusia

París, 3.—El “Berliner Tageblatt” anuncia que los países de la Entente han organizado una expedición contra el Gobierno bolchevique, diciendo que 700.000 hombres de las tropas aliadas de Salónica avanzan por Rumania hacia Moscov, y que un contingente aliado ocupa ya Besarabia y Odesa.

El citado periódico añade que se preparan acontecimientos muy graves en la Europa central.

NOTICIAS

locales y provinciales

LOS PREMIOS DEL PRELADO

En el despacho del M. I. señor Vicario General Dr. D. Miguel Serra, se reunió ayer mañana el Jurado designado por el Excelentísimo Sr. Arzobispo de esta archidiócesis, con el fin de otorgar los premios de 250 pesetas al Sacerdote y al Maestro que más se hayan distinguido, durante el presente año, por su celo, amor y propaganda en pro del arbolado.

El jurado lo constituyeron el Sr. Vicario general Dr. Serra, como Presidente, D. José Vidal Barraquer, Presidente del Consejo provincial de Agricultura, el Ingeniero de Montes Sr. D. Gonzalo de Muesa, y el Director de la Normal Sr. Sancho, vocales, y el señor Peñarubia, Presidente de la Asociación de los Amigos del Arbol, como Secretario.

Después de denegar exámen de los diversos expedientes presentados, y oídos el parecer de todos los presentes, se falló de la siguiente forma.

Premio del Sacerdote, al Reverendo Sr. D. José Pamiés, Cura Párroco de Argentera.

Premio del Maestro, a D. Pedro Olmedo, maestro Nacional de Ripudoms.

Representando una riqueza incalculable la forestal, esperamos y deseamos que así nuestro respetable Prelado, como los bienhechores del arbolado, no desmayarán en sus entusiasmos y propagandas.

En la sesión que celebró ayer el Consejo provincial de Agricultura y Ganadería, bajo la Presidencia de D. José Vidal y Barraquer, entre otros acuerdos, nombrose a D. Salvador Martí y Güell, para formar parte de la Junta de defen-

sa de la riqueza forestal privada de esta provincia y el de informar favorablemente un expediente de coto arrosal incoado a instancia de D. Oscar Carballo.

Trataronse de otros asuntos de relativa importancia y del que afecta a los actos que han de llevarse a cabo en Montblanch en Memoria del que en vida fué Vice-Presidente de este Consejo don Juan Poblet y Teixidó (q. e. p. d.).

Se halla cargando unas 700 toneladas de avellanas, almendras y nueces el vapor “Mar Negro”, las cuales van destinadas al puerto de Nueva York.

La Comisión pro-Fiesta de Reyes se reunió anteaer noche en la Atracción de forasteros, para empezar de nuevo sus trabajos de organización de la simpática fiesta.

Se cambiaron impresiones sobre la manera de dar mayor solemnidad a tan loable como generosa fiesta, teniendo en cuenta la feliz circunstancia de haber terminado la guerra.

La Comisión se reunirá muy en breve nuevamente para trazar las líneas generales sobre las que se basará la repetida Fiesta de Reyes.

La música militar de Almansa amenizará hoy de tres a cuatro y media el paseo de Santa Clara.

BOLSIN DE TARRAGONA.

Compra venta en el acto de valores. Pago de cupones. Cambio de billetes y monedas. Suscribimos libre de comisión toda clase de empréstitos. Pagamos los cupones de Interior, Exterior y Amortizable de 1.º enero próximo.

Hoy jueves empezará a venderse el pan a 5'50 pesetas los diez kilos en las tahonas de esta ciudad.

La Federación de Oficiales Toneleros de España, celebrará el próximo día 9 un Congreso extraordinario en Reus para tratar de asuntos referentes a dicho oficio.

Por fin ya no hay que preocuparnos de la terrible epidemia reinante: la curan radicalmente los económicos gabanos de la CASA MALE.

Comunican de Horta, que por cuestiones particulares rieron los vecinos Domingo Sancho y Carlos Vil, resultando el primero con un balazo en la ingle izquierda, siendo puesto el agresor a disposición de la autoridad competente.

En el paseo de Santa Clara han empezado los trabajos para formar pequeños parterres con flores, adosados a la muralla y entre los bancos de piedra allí existentes.

También en el mismo paseo van construyéndose las columnas definitivas hechas con cemento armado, para sostener las lámparas del alumbrado eléctrico.

Casa “Coca,” HULES para mesas y camas guta perchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje.—Conde de Rius, 7

Esta mañana, a las diez y media, se celebrará la reunión mensual de las Conferencias eclesiásticas. La ponencia ha sido confiada a los Rdos. D. Juan Ros y don Isidro Almenara.

Se hallan vacantes y deben proveerse por el Ministerio de la Guerra, la plaza de Ordenanza de primera de esta Administración de Correos y la de carterero de Pira.

El perfeccionamiento en sastrería lo encontrará en CASA MALE, visité Vd. los modelos expuestos en su escaparate desde el 6 al 26 del corriente.

A partir de esta fecha se admite correspondencia ordinaria y certificada para Bélgica.

Ha sido destinado al Regimiento de Alcántara el médico primero señor Múgica.

I. Batlle y de Balle

ABOGADO

Ha trasladado su DESPACHO a la calle Mendez Núñez, núm. 10.

CASA LLAURADÓ

SAN AGUSTIN, 19

Recibidas las más selectas novedades en

Peletería, Ropa Blanca, Jerseys, Tapicerías, Terciopelos, Panas, Lanas Pirineos, Edredones, Astores, Mantas, Cortinajes, Lanería, Sedería, Lencería, Géneros de punto de lana y algodón,

¡OCASION!

300 gabanes caballero clase extra a mitad de su valor

A pesar de las circunstancias actuales, los precios en todos los artículos son en extremo limitadísimos.

Por la Alcaldía de Reus se ha publicado un alocución invitando a todos los vendedores de artículos de comer, beber y arder, así como a los comerciantes, productores e industriales, para que reduzcan los precios, como se ha hecho ya en otras poblaciones, y no sigan haciendo difícil la vida de las clases menesterosas, previniéndoles que, si no lo verifican, se ejercerá una verdadera fiscalización para evitar los abusos.

Un automóvil propiedad de don Juan Benet, que conducía a Mora de Ebro una familia de Tortosa, sufrió una avería en los dos kilómetros de dicha ciudad, y mientras la arreglaba el chofer, se incendió el depósito de bencina, quemándose el coche.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas, se recomienda la “Cerveza Damm” embotellada y pasteurizada por la casa Blandinieres.

Anteaer mañana aparecieron pegados en varios árboles de las Ramblas de Barcelona unos pasquines redactados en catalán y conteniendo conceptos que se consideraron injuriosos para el ejército.

La policía procedió a arrancar los referidos pesquines.

Ha fallecido en Mora de Ebro, el ejemplar y virtuoso sacerdote reverendo D. José Domingo Ramirez, Cura Párroco de aquella Iglesia, que por la inteligencia y celo con que ejercía tan sagrado ministerio era muy apreciado de sus feligreses, como igualmente lo fué de los de la parroquia de Santiago de Barcelona, cuando desempeño por espacio de algunos años y hasta hace poco el cargo de coadjutor de la misma R. I. P.

MUGICA—Médico-Dentista Consulta de 10 a 5—Calle Nao, 13, 3.º

Dice el *Diario de Reus*: “En vista de la gran aglomeración de mercancías que hay descargadas en la estación del Norte y que no retiran sus consignatarios, entorpeciendo con ello la descarga de vagones y tránsito de carros, hemos oído que muy en breve comenzará la pública subasta de gran número de expediciones.”

PICOS ZAPAPICOS

Palas Leganas, Mazacoplas, etc. Grandes existencias.

C. H. PASCALIS

Bailén, n.º 92.—Barcelona. Telégramas: Fouchy. Barcelona.

En la mayoría de los pueblos del Panadés reina gran actividad en la compra de vinos.

Durante la pasada semana se hicieron transacciones por algunos millares de cargas, operándose a base de ocho reales carga.

El movimiento de alza se pronuncia de día en día, esperándose su acentuación con la normalización de los mercados franceses.

BANCO DE VALLS.—Apódaca, 24. —Negociamos el cupón Deuda Interior, Exterior, Amortizable 4 % y Obligaciones Tesoro 4'75 % vencimiento primero enero próximo. —Compramos y vendemos, al contado, toda clase de valores del Estado e Industriales. —Compra venta de toda clase de monedas y billetes extranjeros. —Descuento de letras y giros. —Cumplimentación de órdenes en las Bolsas de España y extranjero.

A. ARTAL Médico-oculista

R. Castellar, 27, 1.º

La baja de los trigos se acentúa, siendo general la creencia de que se irá pronunciando cada día. Según se afirma, los Estados Unidos podrán exportar 12 millones de toneladas, cantidad suficiente para las naciones aliadas; la Argentina cuenta con más de dos millones de toneladas sobrantes. Australia 4 millones y las Indias 2 millones, que pueden fácilmente ser transportadas a Europa desaparecidos ya los peligros de los submarinos y con la rebaja de los fletes. El trigo norteamericano ha pasado de 400 a 212 francos, como también las lanas del Plata han bajado de 350 a 270 por metro cúbico.

En Santa Bárbara los grandes temporales que se han ido sucediendo, han hecho del todo imposible las faenas del campo, lo cual ha dado lugar a que quedaran por sembrar muchos de ellos.

Se ha dado ya principio en dicho término a la recogida de aceitunas, cuya cosecha resulta en extremo deficiente en cuanto a cantidad; tampoco la calidad de los aceites resultará buena por estar aguada la oliva.

La ansiada mejora del tiempo es aprovechada por los agricultores para acometer la labor de la siembra con todo el ímpetu asequible a su laboriosidad y a los medios de que pueden disponer en brazos y ganado.

Las tierras vuelven a su estado normal desapareciendo paulatinamente muchos encorchamientos.

El Observatorio del Ebro ha publicado la siguiente nota pluviométrica:

“Desde el año 98 no habíamos tenido un noviembre tan lluvioso como el que acaba de pasar, en el que se han recogido 154 mm., o sea un tercio de la lluvia que por término medio suele caer durante todo el año (483 mm.) El año 98 la lluvia de noviembre llegó a 266 mm., y el año anterior había ascendido a 354 mm. Desde aquellas fechas solamente hallamos lluvias que se aproximen a la del presente año, el 7 (146 mm.) y el 9 (141 mm.); en todos los demás siempre se ha mantenido bastante inferior, sin que nunca haya llegado a dos tercios de la del pasado noviembre.

Desde enero llevamos recogidos ya 630 mm.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, comandante D. Arturo Triana.

Parada y vigilancia, Almansa. Hospital y provisiones, 2.º capitán de Almansa.

Música en el paseo de Pí y Margall desde las 15 a 16'30, Almansa.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 4. Circular del Gobierno civil dando por terminada la suspensión de los traslados de cadáveres.

Circular de la Administración de propiedades e impuestos conminando con multas a las alcaldías que no hayan cumplido la circular publicada el 6 del corriente mes.

La Administración de Contribuciones anuncia la confección de la lista cobratoria de edificios y solares de esta capital.

Edictos para la subasta de fincas del Agente recaudador de la contribución rústica y urbana de la zona de Pradip.

Las Alcaldías de Mora de Ebro anuncian varios servicios.

Judiciales.—Edictos del Juez de instrucción de Gandesa y del municipal de Tortosa y cédula de emplazamiento del de este partido.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS

Ninguno.

FALLECIDOS

Enrique López Pérez, R. San Juan, 63 (41 años); Joaquín Cedó Vernet, Beneficencia (7 meses).

MATRIMONIOS

Ninguno.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Sabas ab., Nicetas ob., Anastasio mr. y santa Crispina mr.

SANTOS DE MAÑANA.—S. Nicolás de Bari arz. y Stas. Dionisia y Dativa mrs.

LA SEÑORA



DOÑA ANGELA BERTOMEU ROSELL

VIUDA DE SALAZAR

Falleció el día 2 del actual, habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolada hija adoptiva doña Antonia María Bertomeu y demás familia, al recordar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a los funerales que, en sufragio de su alma, se celebrarán mañana viernes, a las diez y media, en la parroquial iglesia de San Juan Bautista, por lo que les quedarán agradecidos.

Tarragona, 5 de diciembre de 1918

El duelo se despide en la iglesia

No se invita particularmente

APOSTOLADO DE LA ORACION

Intención general para diciembre
Aprobada y bendecida por Su Santidad)
La difusión y organización del Apostolado de la oración.

Oración cotidiana para este mes

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular para que el Apostolado de la Oración se difunda y organice cada día mejor.

Resolución apostólica

Procurar que se funden o prosperen más los centros del Apostolado de la Oración.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora al pie de la cruz, en el tras coro de la Catedral.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del Sagrado Corazón, siendo por la mañana, Exposición a las ocho, reserva a las once, y por la tarde Exposición de tres y cuarto a siete.

Cultos para mañana

San Miguel.—Primer viernes de mes. A las siete, misa con Exposición mayor de S. D. M., durante la cual se hará un devoto ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús, acto de consagración y reserva.

Enseñanza.—A las siete y media misa de comunión con plática. Por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., canto del Trisagio, ejercicios del primer viernes y bendición con el Santísimo.

San Juan.—Solemne Triduo que la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María dedica a su excelsa Patrona.

Días 6, 7 y 8.—A las cinco y media de la tarde Rosario, Trisagio Mariano con música, ejercicios del Triduo, sermón que dirá el Rdo. P. José Puigdesaséns, C.M.F., finalizando la función con un cántico a la Virgen.

El último día del Triduo, a las siete y media, misa de comunión general con plática preparatoria, terminando la función por la tarde con el besamanos a la Virgen.

NACIONALES

HOMENAJE AL REY DE ESPAÑA

En la sesión de la Cámara francesa, el presidente Mr. Deschanel, rindió solemne homenaje al Rey de España. Al que—según dijo—nunca se acudió en vano en pro de nuestros compatriotas cautivos en Alemania.

COSECHAS PROBABLES

De los informes remitidos por los ingenieros jefes de las secciones agronómicas y datos reunidos por el comité informativo de producciones agrícolas, resultan los siguientes avances de cosechas probables de varios productos en 1918: maíz, 6.438.418 quintales métricos; arroz, 2.389.260; algarrobas, 797.484; lentejas, 178.505; yeros, 504.945; judías guisantes, 294.283; patatas, 22.811.655; vino, 18 millones 238.036 y aceite, 2.490.840.

NUEVO DIRECTOR

Ha sido designado para desempeñar la dirección del Museo Nacional de Pintura y Escultura el crítico de arte don Aureliano de Beruete y Moré, propuesto por el Patronato en pleno del Museo.

HUELGA GENERAL

El martes se declaró la huelga general en Lugo. Los comercios cerraron sus puertas.

Patrulla la guardia civil, disolviendo los grupos.

El Gobernador ha publicado un bando, anunciando que está dispuesto a reprimir cualquier desorden.

CIERRE DE BOLSA

Cambios del día 4

BOLSA DE MADRID

Interior contado.	77'00
Idem fin mes.	76'75
Idem fin próximo.	00'00
Amortizable 5 por 100.	94'75
Amortizable 4 por 100.	84'50
Acciones Banco de España.	484'00
Tabacaleras.	292'00
Exterior.	86'20
Francos.	92'10
Libras.	23'92
Banco Español del Rio Plata.	353'56
Cédulas Hipotecarias.	97'75

TELEGRAMAS

Madrid, 4.

Por las víctimas de su deber

He el Ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente nota:

"Durante la última epidemia y en cumplimiento de su deber, han muerto dos médicos militares, que por no llevar el tiempo de servicio fijado por la ley, no han dejado pensión alguna a sus familias.

En vista de ello y para evitar casos análogos, el arma de infantería ha iniciado la idea de que a las familias de los médicos militares fallecidos por contagio o accidentes en el ejercicio de su profesión, se les conceda una pensión análoga a la concedida a los aviadores muertos por accidentes profesionales.

Reconocido el cuerpo de Sanidad militar a esta noble iniciativa, ha acordado a su vez una suscripción en favor de las viudas y huérfanos de los médicos civiles fallecidos por epidemia, a cuya suscripción parece que contribuirán también los jefes y oficiales del ejército".

Viaje comentado

Ha llegado a Madrid el capitán general de Cataluña.

Su viaje se supone relacionado con la necesidad de informar al Gobierno acerca del estado social de esa región y de los pleitos militares que en estos días han tenido en Barcelona vigoroso resurgimiento.

Lo que dice Roig y Bergadá

El ministro dimisionario de Gracia y Justicia Sr. Roig y Bergadá, declaraba ayer tarde ante varios amigos que para él era una satisfacción haber dejado de ser ministro, pues ante el estado de opinión creado en Barcelona y fracasada la fórmula conciliatoria, con la cual hubo momentos en que tuvo esperanzas de llegar a una solución legal y rápida del problema autonomista, su situación en el Gobierno era insostenible.

Romanones va a Palacio

El conde de Romanones ha salido a las doce con dirección a Palacio, manifestando a los periodistas que se hallaban en la puerta de su casa, que todavía no llevaba la lista del nuevo Gobierno, pues te-

nía aún que consultar con el Rey algunos extremos.

Una vez terminada esta consulta, aseguró que diría lo que hubiera.

Un periodista interrumpió diciendo: Va usted a declinar.

—Nada puedo decir—insistió el conde—hasta que haya visto a Su Majestad.

A las doce y veinte minutos entró en Palacio el conde de Romanones, haciendo a los periodistas que se hallaban en la Plaza de Oriente, análogas manifestaciones.

Sigue el conde sus trabajos para formar Gobierno

A la una y cuarto salió de Palacio el conde de Romanones manifestando a los periodistas lo siguiente:

Nada más que dos palabras, señores: No vamos tan deprisa como yo deseo y como las circunstancias exigen, pero no depende sólo de mi voluntad.

Ahora, añadió, voy a celebrar una conversación que juzgo indispensable con el marqués de Alhucemas y anochecido volveré a Palacio.

Es posible que como consecuencia de esa conversación, tenga que celebrar otra u otras o quizás ninguna más, pues las conversaciones son como las cerezas que se enredan unas con otras.

El conde de Romanones no dijo más y subiendo al automóvil, dió al chófer la dirección del domicilio del marqués de Alhucemas.

En la Presidencia

Como el presidente del Gobierno dimisionario se hallaba en su despacho oficial de la Presidencia y había dejado recado que si iba el conde de Romanones le dijeran que le esperaba en dicha dependencia, a esta acudió el conde celebrando con el marqués de Alhucemas una larga conferencia.

Ambos prohombres guardaron la más absoluta reserva acerca de lo tratado en su entrevista.

Desde la Presidencia se trasladó el conde de Romanones a su domicilio y esta tarde continuará sus gestiones para formar Gobierno.

Impresiones pesimistas

El conde de Romanones desde Palacio se dirigió a casa del señor García Prieto y no encontrándole fué a la Presidencia, donde le encontró, conferenciando ambos algunos minutos.

A las dos menos cuarto regresó a su casa. Los periodistas le preguntaron:

—¿Hay gobierno?

—No lo hay, ni camino de que lo haya, contestó.

El conde ha visitado a los señores Alba, Maura y Dato, dándole cuenta de sus entrevistas con el Rey y del programa de Gobierno que ha redactado esta mañana.

LIBRERÍA DE TEXTO LITERARIA RELIGIOSA ESCOLAR CIENTÍFICA LEGISLATIVA SOCIAL, etc.

ELÍSEO PONZ

SUCESOR DE

HIJOS DE J. FONT

Bajada de Misericordia, 7

Teléfono núm. 393

TARRAGONA

EFFECTOS DE ESCRITORIO DIBUJO PINTURA PAPELERÍA LIBROS RAYADOS ESTAMPERÍA

CORRESPONSAL de la casa de Estatuaría Religiosa "ARTE CRISTIANO", de Olot y de L. FARINETTI de RELIEVES LITOGRAFIADOS, SELLOS DE CAUCHU, etc.

Acerca del resultado de estas entrevistas ha guardado el conde completa reserva.

La actitud del marqués de Alhucemas se considera como una dificultad que puede ser insuperable para que el conde tome Gobierno.

Los romanonistas confían en que su jefe logrará salir del compromiso.

Declaraciones de Romanones

Ha declarado el conde de Romanones que no ha podido sustraerse al deber de intentar la formación de un Gobierno ante la unanimidad de pareceres y la coincidencia de que debe aceptar obligación tan ardua en estos momentos.

Este parecer—añadió—se ha expuesto al Rey y se ha repetido por las personalidades consultadas.

El Sr. Maura me ha llegado a decir que yo no tenía obción y el Sr. Dato me ha atribuido el término de la solución de esta crisis.

En el nuevo Gobierno no habrá ministro alguno de los Sres. Maura ó Dato, pues se tratará de un Gobierno simplemente liberal.

No puede olvidarse que hay un tope y este es la cuestión económica, que se solucionará en el Parlamento con el voto de los actuales senadores y diputados.

De ningún modo resolvería yo la cuestión económica por decreto. Ello sólo puede hacerse por medio de un golpe de Estado o por la revolución, y, afortunadamente vivimos en completa normalidad.

Yo no haré nada sin las Cortes. En ella se solucionará la cuestión económica y se implantará la autonomía. Me refiero a las actuales Cortes.

Llamamiento de Romanones

En el ministerio de Estado se reunieron a las 3'30 de la tarde los señores Maura, Dato, conde de Romanones, García Prieto y Alba.

A las cinco salieron de la reunión los señores Maura y Dato.

Contestando a preguntas de los periodistas dijo el señor Maura:

—El conde de Romanones nos ha llamado para que expusiéramos nuestras opiniones respecto a las actuales circunstancias.

Gestión que fracasa

A las cinco y media salieron del ministerio de Estado el conde de

Romanones, el marqués de Alhucemas y el señor Alba, que habían estado reunidos allí con los señores Maura y Dato.

El conde de Romanones dijo a los periodistas:

—Ahora mismo voy a Palacio.

—¿Llevará usted la lista del nuevo Gobierno?

—No.

—¿Para qué ha sido la conferencia?

—Para esclarecer algunos puntos que me interesaban conocer. La conferencia no ha tenido el resultado que yo esperaba.

Romanones en Palacio

Seguimos sin Gobierno

A las seis menos veinte llegó a Palacio el conde de Romanones.

—Trae usted la lista?—preguntó un periodista.

—Yo—dijo el conde,—digo a ustedes que la reunión en el ministerio de Estado ha sido larguísima.

—¿Pero tiene usted lista?

—Repito que ha sido larguísima la conferencia en el ministerio de Estado. Al bajar de la Cámara regia les hablaré.

A las seis y cuarto llegó de Palacio el conde de Romanones. Los periodistas que le esperaban al pie del ascensor le preguntaron:

—¿Qué nos dice usted?

—Ahora en la calle les hablaré. Efectivamente, los periodistas fueron siguiendo al conde de Romanones por el zagán hasta la puerta de la calle. Al llegar allí uno de ellos dijo:

—Bueno, ahora ya estamos en la calle. ¿Qué nos dice usted?

—Pues que voy a tomar el coche para ir al ministerio de Estado a continuar mis gestiones. La cosa está difícil.

—¿Vendrá alguien?

—Sí, yo volveré.

—¿A qué hora?

Lo ignora.

Los periodistas no pudieron sacar una palabra más al conde de Romanones, que tomó el automóvil y se alejó de Palacio.

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5.

Molí d'olives

amb prensa hidràulica. Carrer Tras S. Domingo, 13. Se compren i venen olives. Se ven oli, no menys d'un quartà.

"ÉLAM" Gabanes "ÉLAM"

PRECIO FIJO "CASA MALÉ," PRECIO FIJO

La casa que posee la exclusiva en toda España es la "CASA MALÉ,"

Son los más perfeccionados
 Son los más elegantes
 Son los más económicos
 Son confeccionados con artículos de primera clase
 Son recomendados contra la Gripe
 Comprando V. un Gaban "ÉLAM," adquiere V. un paraguas, pues son impermeabilizados
 No hay Gaban que le iguale

La "CASA MALÉ" es la más surtida en trajes hechos tanto para caballero como para niño

VISITARLA ES CONVENCERSE
 Bajada Misericordia, 5



FIJESE V. EN LOS PRECIOS
 GABAN CABALLERO
 Clase extra Ptas. 50.
 " 1.ª " 35.
 " 2.ª " 27-50.
 Gabanes a medida desde " 50.

FIJESE V. EN LOS PRECIOS
 GABANES NIÑO DE TODAS EDADES desde Ptas. 15 a Ptas. 35.
 Modelos especiales de la "Casa Malé" Trajes a medida desde Ptas. 30.

POLVO BABY
 SIN RIVAL PARA EVITAR Y CURAR EL ESCOCCIDO ESCALDADURAS NIÑOS
 BOTE LUJO 065 PTAS.
 CARTERA 010
 VENTA EN Farmacias, Droguerías y Perfumerías

REVISTA PARROQUIAL
 —DE—
 Acción Social Católica

Organo oficial de la Unión Apostólica de Presbíteros seculares

Dirección y Administración: P. del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.

Cor-Pik

CALLICIDA MODELO

LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Duricias)
 SE CURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL CALLICIDA

Millares de personas que andaban con pena bendicen el momento en que conocieron tan maravilloso remedio

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

TINTORERÍA MODERNA

— E —
ANGEL ALCOVERRO
 UNION, 33. — Taller: Gasómetro, 32. — TARRAGONA
 Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMENN.

Para convencerse visitad este establecimiento.
 Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.
 Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales.
 Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.
 Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.
 Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.
GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE:
 TINTORERÍA MODERNA, UNION, 33.—TARRAGONA

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA
 EN
GÉNEROS DE PUNTO
 VDA. DE GONZALO COMELLA
 10, Cardenal Casañas, 10
BARCELONA
 CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS

BIBLIOTECAS GRATUITAS PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.

- El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras:
 «Leyendas piadosas», de Lope de Vega.
 «De la vida y de la muerte», de Quevedo.
 «Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre.
 «Visitando a mis muertos», de Isidro Benito Lapeña.
 «Oro en mármoles», de Eladio Esparza.
 «Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.
 «El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Pombo.
 «Egloga», de Aurelio Bay.
 «El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.
 «Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.
 «Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.
 «Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.
- Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a:
- LOS PERIODICOS MAS BARATOS DE ESPAÑA**

Por pesetas 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

- 1 ejemplar mensual de la «Liga Ibero-Americana contra la inmoralidad».
 - 4 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».
 - 4 id. id. de «Pan y Catecismo».
 - 3 id. id. de «Frailes y Monjas».
- Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitiremos, para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION
 Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.ª, Madrid.

D. de profesión, domiciliado calle. núm. se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pesetas 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

OSTRAVIN

EL MEJOR RECONSTITUYENTE
 PODEROSISIMO PARA CURAR
DEBILIDAD, ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA

INDISPENSABLE EN TODA CONVALESCENCIA

Una copita de OSTRVIN alimenta más que todo el caldo de dos gallinas

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

¡ALERTA ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que se les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dicho manantiales las que no los lleven.

PARA CURAR RÁPIDAMENTE LA

FIEBRE

TIFUS — VIRUELA — SERAMPION — GRIPPE
 ESCARLATINA — ERISPELA — DIFTERIA
 y todas las enfermedades infecciosas y de la piel y sangre

EL MEJOR REMEDIO ES TOMAR

KYOSYL

MICROBICIDA INTESTINAL Y DE LA SANGRE
 A BASE DE VEGETALES

AHORRA MUCHO DINERO
 Y LA PENALIDAD DE LARGAS ENFERMEDADES
 TODA FAMILIA DEBE TENER
siempre UN FRASCO en casa
 FACIL DE TOMAR GUSTO AGRADABLE

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona